

### Los hijos malditos

De una manera o de otra Antonio Jaén era considerado por los más como indeseable y ha sido un acierto el declarar la primera autoridad local, que es un hijo maldito.

El anatema que ayer lanzó el alcalde contra Jaén Morente, lo extendió contra todo cordobés que no sirva en estos momentos los intereses de la Patria.

Dicho se está que en esa maldición están incursos los que odian a España, pero por su cobardía no la manifiestan y cuantos proceden solapadamente desde el primer instante.

Los primeros malditos son los espías y los alarmistas.

Caiga sobre ellos la eterna maldición de la Patria. Maldición. Maldición y eterna maldición.

### Intervención de Hacienda de la provincia

Para conocimiento de los señores habitados de personal y material de los diversos cuerpos y oficinas del Estado en esta provincia, se dictan las siguientes instrucciones:

Material ordinario de oficinas.—Habiendo de organizarse el pago de la consignación de material ordinario de las oficinas del Estado, correspondiente al mes de Julio último, los señores habitados deberán presentar en esta Intervención, un pedido de consignación, por duplicado, en que se cite la aplicación del pago en el presupuesto de gastos vigente para este trimestre, que fué publicado en la «Gaceta» de Madrid de 14 de Julio próximo pasado. En el caso de que el importe del material de un determinado ramo se distribuya entre varios habitados, habrá de confeccionarse además la nominilla oportuna, también por duplicado.

Los mencionados documentos llevarán la fecha de 31 de Julio y deberán ser presentados con oficio dirigido al interventor, antes del día 20 del corriente mes, a fin de que pueda ser hecha efectiva la consignación para material antes de finalizar el mes.

Haberes y demás emolumentos de Agosto.—Se previene que las nominas correspondientes al mes actual se han de cerrar el día 14 del mismo, debiendo presentar la misma documentación que para el percibo de los haberes del mes de Julio, a saber: a) Oficio de remisión dirigido al interventor. b) Nominilla por duplicado sin omitir la declaración que añadio al pie de la misma, y c) Pedido de consignación resuntivo de nominas de un mismo habitado por duplicado. En dicho pedido se ha de citar la aplicación correspondiente al vigente presupuesto de gastos.

Se encarece la justificación de las bajas que por cualquier motivo se hayan producido con arreglo a las normas reglamentarias, facilitando de este modo el examen y comprobación de las nominas.

Reintegro de haberes y demás emolumentos.—Los habitados que deban reintegrar la totalidad o parte de los haberes del mes de Julio, por no haberlos percibido los interesados, dirigirán oficio a la Intervención de Hacienda, en el que se hará constar la sección, capítulo, artículo y grupo a que se refiera la nómina de que proceda la cantidad a reintegrar y los nombres y apellidos de los funcionarios a quienes afecte el reintegro, expresando asimismo la causa a que obedezca y el número del mes pasado a que corresponda la nómina y con detalle del íntegro, descuento y líquido.

Dichos reintegros habrán de efectuarse antes de finalizar el corriente mes y las nominas debidamente ultimadas, se entregarán en el negociado de Gastos Públicos de esta Intervención, dentro del presente mes.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—V.º B.º, el Delegado de Hacienda, MANUEL DANVILA; el Interventor de Hacienda, ANGEL GONZÁLEZ.

### De la Comandancia Militar

Todos los almacenistas y jefes de industrias civiles del territorio de esta División, que prevean la disminución de sus reservas de materias primas de cualquier procedencia, deberán remitir en el plazo de 48 horas al teniente coronel don Jaime Col, instalado en la Comandancia de Ingenieros (Jesús 23), Sevilla, relación detallada de existencias, proveedores habituales, consumo diario a la marcha actual, productos y mercados para ellos y número de obreros, encareciendo se esmeren en no incurrir en exacciones codiciosas que serían severamente sancionadas, como lo sería igualmente todo aumento de productos injustificado que no se recifique antes del día 23 del corriente.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Coronel Comandante Militar, CIRIACO CASCAJO.

### Ejército

Ni en ella el gran feudal sació su (saña) con mengua de los míseros pecheros, ni casta diferente de guerreros hubo nunca en las tierras de mi España.

Cuando el bronco clarín llama a (campana), aún los niños empuñan los aceros; que en mi raza de hidalgos caballeros a la estirpe el valor siempre acom-

(paña). Y los necios malvados que critican o acometen sañudos de mil modos al ejército patrio, prevarican de su nombre, arrastrándolo en los (lodos)

y es su vil deshonor lo que predicán; ¡que Ejército, en España, somos todos! (dos)

### La actividad del alcalde

Ha sido comentada favorablemente la actitud del señor Muñoz Pérez, en la sesión municipal de ayer, dando merecida calificación a la conducta del excordobés Antonio Jaén Morente.

Protestaba el alcalde contra el ineficaz bombardeo de la ciudad, predicho por el director del Instituto, del que debe ser exonerado. Había amenazado con bombardear su ciudad natal, el nonnato Alto comisario de Marruecos y ha logrado de sus amigos, dignos de él, que se cumpla la amenaza.

Creemos que Jaén Morente, aún no ha sido destituido de la presidencia de la Comisión de Monumentos, ni del cargo de Académico de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba. Parecía natural no fuese ni lo uno ni lo otro, quien ha recomendado el bombardeo de Iglesias que son además de templos de Dios joyas del arte, no puede ni debe ostentar aquella presidencia. Todos conocemos la amenaza y la hemos visto convertir en realidad. El historiógrafo ha querido que la Iglesia del Juramento se destruya, el académico ha querido que el Seminario, donde ciencias y letras tienen asiento, se destruya. Para iglesias como la de San Nicolás, ha recomendado bombas, para locales como el Circolo de la Amistad, Liceo Artístico y Literario, ha querido la destrucción... ha estado oportuno el alcalde llamándole el hijo más canalla y cobarde, pidiendo sea ejecutado por todos y en la execración de Jaén Morente, todos los vecinos de Córdoba están contentes. Llegó Jaén satando de uno a otro partido, apoyándose ora en la derecha, ora en la izquierda, a ser diputado, y no ha hecho por su patria chicha otra labor que la actual, siembra de lágrimas y de sangre.

Ya que hablamos, «per accidens», de la sesión de ayer, que la falta de espacio nos hizo dar en extracto, digamos hoy que en Antequera ha sido villanamente asesinado el padre del concejal don Joaquín Moreno Campaña y el alcalde resaltó el acto de salvajismo y además hizo constar su protesta por él y en acta constó el sentimiento de la corporación.

El señor Molina Belmonte pidió se otorgara una gratificación de dos mil pesetas sobre su sueldo, al señor Rivera, subjefe de la guardia municipal. Para cerrar esta sección, digamos que la visita del alcalde al cuartel del batallón de voluntarios y al de los requetés, causó en ambos, beneméritos cuerpos, honda satisfacción.

La visita al Hospital Militar, fué muy agradecida por los que allí tienen estancia temporal, que estimaron en mucho los obsequios recibidos.

La visita al campo de aviación de la Electro Mecánica, tendrá como resultado su mejora, gracia a los equipos de obreros que ha enviado el alcalde con ese fin.

### Donativos recibidos en el Comedor de Caridad

Doña Rafaela Porras de Galán, 5; señorita Carmen Porras Aguayo, 5; Sociedad Cooperativa Cordobesa, 15; don José Calvo Herrero, 25; don Antonio Cabrera Domínguez, 50; don Francisco Calvo Rubio, 25; don José Sánchez Ocaña y señora, 15; doña María del Valle Barbujo Bejarano, 25; doña Rosario Barbujo Bejarano, 5; doña Aurora Hoyo Romero, 50; señorita de Garrote, 5; don Juan Martínez Litañ, 15; señores Marqueses de Villarreal de Purullena, 50; don Rafael Lubán Ariza y señora, 25; don Francisco Hierro Aragón, 25; don José Casana Diéguez, 100; don Rogelio Luque, 200; don Rafael Villalón, 25; don Laudencio Alejandro Carrizosa, 250; don Antonio Jiménez de la Cruz y señora, 150; doña Pilar Jiménez de la Cruz, 100; doña Ana y doña Lola Jiménez de la Cruz, 50; don José Cortés y señora, 50; don Rafael Garrido Zamora, 25; don Angel Redel, 5; La niña Carmen Ortiz y su amiga, 25; doña Eloisa Pérez Gómez, 25.—Total 1.345 pesetas.

### Habla Queipo de Llano

A las diez de la noche habló Queipo de Llano:

Ruega le dejen tiempo para estas notas siquiera desde las siete de la noche.

Hoy, una sola noticia se destaca; el desembarco en Palma de Mallorca. Dice radio Barcelona, que constituyó un gran éxito.

En cambio la radio de Palma dice que efectivamente se hizo un desembarco por fuerzas mandadas por el capitán Bayo, pero nuestras fuerzas, salieron a su encuentro ocasionándoles un descalabro horroroso.

Los marxistas tuvieron doscientos muertos y seiscientos heridos. El resto de la columna huyó hacia la costa, donde fueron hechos prisioneros, excepto el capitán Bayo, que se dio a la fuga.

Los prisioneros se entregaron al grito de viva España, diciendo que habían sido engañados, pues se les decía que todo estaba sometido y que la operación era un paseo militar.

El capitán Bayo desapareció a bordo de una lancha.

Nosotros hemos captado un radio de él pidiendo socorro.

Otra noticia interesante, y es de Moscú.

Dice que el movimiento militar desaparecerá rápidamente.

Anuncia que 17.000 mineros de Riotinto han tomado ya los pueblos de Sevilla, cuya ciudad no tardará mucho en rendirse.

A esos pobres mineros no se les ocurrirá acercarse a Sevilla, porque precisamente en la Sierra de Aracena, una pequeña columna nuestra destruyó totalmente una compuesta por cerca de dos mil mineros.

En encuentro en Valverde del Camino fué un triunfo completo para la compañía del regimiento núm. 6, allí destacada y cuyo jefe, a pesar de haber recibido cuatro balazos, no abandonó su puesto de honor.

Solo con los requetés tenemos aquí bastante para hacerles huir en busca de su madriguera de Riotinto.

Muy pronto, Riotinto será completamente inofensivo.

Leyó el general Queipo de Llano varios recortes de la prensa de Madrid.

Uno de ellos dice que la familia del general es esperada en Gibraltar desde Algeciras por no encontrarse segura en esta última ciudad, que está dominada por las fuerzas de él s.

Otro recorte dice que la esposa e hijas del general Queipo de Llano, después de permanecer tres días en Gibraltar, marcharon a Portugal, donde seguidamente recibieron la visita del señor Gil Robles y del Sr. March, que dirigen la conspiración monárquica desde Estoril.

Otra bula del mismo periódico dice que un capitán de infantería de Marina, leal a la república, con un grupo de soldados, se ha apoderado de San Fernando, donde se han tomado precauciones para evitar un ataque de los facciosos.

En Badajoz han sido detenidas la esposa y las hijas del general Castelló, que no sé si será ministro de la Guerra.

La señora ha estado en mi despacho para manifestarme que su marido había sido engañado aunque me agregó que nosotros no podíamos triunfar porque solo ocupábamos una reducida parte de España.

Yo le contesté:—Señora, en nuestro poder están las tres cuartas partes de España.

—Sí, pero no cuentan ustedes con Galicia.

De donde resulta que no son solo los obreros los engañados, sino hasta personas de alguna cultura creen los embustes.

El general comentó la noticia dada por la radio de Madrid de que habían llegado cuatro camiones de patatas y hortalizas para el abastecimiento de aquella capital.

Añadió que el gobierno de Belgrado ha propuesto a diferentes naciones europeas que se unan para impedir que en ninguna de ellas pueda ocurrir lo que ha ocurrido en España con los marxistas y combatir al comunismo ruso.

Eso demuestra que se está extendiendo la idea de defensa contra esa doctrina que no puede ser más que la doctrina de los bandoleros.

El general francés Petain, de quien se ha dicho recientemente que se había levantado contra el Frente Popular de su país, ha dicho que el nacionalismo es bueno. Lo internacionalista malo. Hay que acabar con todo lo internacionalista o sea con el comunismo y con el marxismo.

Los aviones canallas marxistas han bombardeado Antequera, arrojando 109 bombas. Pero se remontaron dos

### Por los bombardeos

Suscripción a favor de los damnificados por los bombardeos aéreos que ha sufrido esta capital:

Suma anterior, 76 pesetas.  
Don Angel Suárez Varela Alonso, 25 pesetas; don Angel Martín de Córdoba Benavente, 25; señorita Aurelia Suazo, 5; don Enrique Fernández Martínez, 10; don Rafael León Barazona, 10; señora viuda de Romero de Torres y familia, 50.  
Suman 201 pesetas.

aviones de caza y lograron derribar a un avión marxista. El otro huyó.

Hemos tomado Aznalcóllar, donde temíamos que la canalla marxista cometiera desmanes con los extranjeros que allí viven.

Algunos ingleses de los residentes en Aznalcóllar me han visitado para darme las gracias.

Los aviadores marxistas han bombardeado la Mezquita de Córdoba. Hace falta ser salvaje para eso. Primero bombardearon el templo del Pilar, luego la Alhambra y ahora la Mezquita. Ni los zulús más salvajes del centro de África se atreverían a hacer cosa semejante.

Un señor procedente de Zaragoza me ha contado que se atribuye a milagro el hecho de que las cinco bombas que cayeron en el templo del Pilar no explotara ninguna. Y un milagro tiene que ser que después del bombardeo haya quedado incólume aquel santuario, al que rinde devoción España entera.

Como los marxistas lo explican todo de la toma de Tolosa por nuestras tropas, dicen se debe a un movimiento estratégico de ellos, como lo demuestra el hecho de que las fuerzas no han seguido para San Sebastián. Esta ciudad se encuentra rodeada de fuerzas por todas partes y por el mar la combaten nuestros barcos.

Leyó el general un parte del teniente coronel Eicella que se encuentra en Mérida y que rechazó anteayer un contraataque de los marxistas, diciendo que los legionarios hicieron una salida al campo y encontraron ciento siete cadáveres y material de guerra. Además 2.800 pesetas en billetes, 100 en plata y varias monedas de oro. El general Franco ordenó que ese dinero se repartiera entre los legionarios. Estos no han aceptado más que los billetes y la plata y han dejado las monedas de oro para la suscripción nacional.

También ha sido tomado Don Benito. Los rojos tenían allí un aeródromo y se dispuso que las fuerzas entraran de noche con el fin de que pudieran apoderarse de los aparatos. Se retrasó la marcha a causa de la rotura de un puente y cuando llegaron, los aparatos habían remontado ya el vuelo. No obstante ello consiguieron volar un tren en el que se marchaban los marxistas.

Leyó el parte del jefe de la Guardia civil de la línea de Priego, que publicamos ayer, referente a la derrota infligida por quince guardias y cuarenta legionarios voluntarios a pie y a caballo a una concentración marxista que merodeaba por los montes de Luque.

Dijo que la Srta. de Carmona, Gracia Pérez Rubio, de 28 años, había ofrecido su sangre para hacer transfusiones a los heridos y que él había aceptado el ofrecimiento de sangre tan buena y tan generosa como la de esa señorita.

Terminó diciendo que algunos empleados se niegan a pagar el alquiler de las viviendas. Les anunció que si en el plazo de tres días no abonaban la deuda se les obligará a ello y los que no lo hagan irán a la cárcel. Además se les aplicará el bando del estado de guerra ya que las razones que alegan para no pagar son alarmistas.

Las órdenes de la autoridad hay que cumplirlas a rajatablas y el que no las cumpla que se atenga a las consecuencias.

### Clinica de Urgencia y Accidentes

MÉDICO DIRECTOR:  
Don Fernando de Ansorena  
GRAN CAPITÁN, 15. Teléf. 2483

Asistencia inmediata de toda clase de accidentes.—Contratos especiales para accidentes en el trabajo.—Curaciones de lesionados.—Visitas de urgencia a domicilio por señores facultativos y de guardia.—Abierta día y noche.

FELISA MONTILLA  
AUXILIAR DE MEDICINA  
Y CIRUGIA  
Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47  
CÓRDOBA

### Información por radio

#### Fal Conde

Desde ayer se halla en Sevilla el jefe de los tradicionalistas españoles señor Fal Conde.

Procede de Madrid.

Marchará a Higuera de la Sierra donde habita su familia.

Refiere la formación de la columna Mola con requetés. Estos suman 28.000. Está en contacto con ellos desde antes del movimiento.

Es optimista en cuanto se refiere a la campaña. Nuestras fuerzas en el Norte de España tienen una situación privilegiada.

El clero de Navarra coopera activamente al bien de la Patria.

Estuvo volando con Ansaldo varios días y dejó de hacerlo por el viaje de Sanjurjo.

El 19 del pasado reclutó el mismo seis mil requetés, que con Falange, fuerzas del Ejército y de la Guardia civil forman columnas invencibles.

No concreta donde está el jefe de Falange José Antonio, ni como fué su fuga de la cárcel de Alicante, ni los medios de que se valiera.

Falange, con el pensamiento y el corazón, quiere salvar a España.

Hoy tiene el partido tradicionalista 50.000 requetés entregados al Ejército.

Luego que realice la misión que aquí le ha traído regresará al frente con la columna de Mola.

#### Balas

Cerca de Carmona se ha encontrado importante cantidad de cartuchería dum dum. La habían escondido los marxistas al entrar la tropa.

#### Salvados

Han llegado de Guadalcanal tres individuos que han escapado de un fusilamiento efectuado por orden de un tal Gálvez.

Estos tres vecinos cuando se efectuó el fusilamiento de los demás, lograron escapar aprovechando que uno de los comunistas que fusilaban resultó herido casualmente.

Los salvados huuyeron a Cazalla y Llerena de donde llegaron a Sevilla.

#### Paseo militar

Cádiz.—Una columna formada por guardias civiles y de asalto y falange y mandada por el capitán de la benemérita señor Vázquez, ha estado en Ubrique y dos pueblos cercanos en los que ha reforzado las posiciones que tenían y de paso ha impuesto pequeños castigos a algunos que se habían hecho acreedores a ellos.

#### Gratitud

Huelva.—La cámara de comercio ha propuesto dedicar una placa a las autoridades, a quienes se debe la actual tranquilidad en esta provincia.

La placa la harán obreros onubenses y se colocará en el gobierno civil.

#### Aviso a los traidores

Huelva.—El gobernador civil ha publicado un bando dirigido a las personas que tengan escondidos en su casa a delincuentes. Les conmina con severísimas penas si no los entregan.

También se sancionará a la persona en cuyo poder se encuentren objetos procedentes de saqueo.

#### Recuerdo

Sevilla.—La Cámara de Comercio recuerda a los almacenistas al por mayor la absoluta prohibición de elevar los artículos alimenticios y advierte que la autoridad militar sancionará a los contraventores.

#### Agrario

El Gobierno de Burgos ha publicado un decreto que contiene en líneas generales la nueva política agraria.

Hay que hacer una política justa y distributiva. Repoblar a España de hombres más que de árboles.

#### Donostia

Siguen las victorias de nuestras tropas. Después de la toma de Pasajes, el fuerte de Guadalupe que domina el camino de Irún, hace que la situación de aquella plaza sea insostenible. La ciudad está a oscuras por haber cortado la corriente nuestras tropas.

#### Cartagena

Días pasados dimos noticia de la toma de Cartagena y hoy se tenían nuevos detalles de la misma. Se afirma que la toma la llevaron a cabo tropas mandadas por el vicealmirante don Francisco Márquez Román.

Esta noticia procede de fuente de gran crédito. Su importancia, de ser cierta, es grande por la repercusión que había de tener en Madrid y en los lugares en donde dominan los marxistas, ya que Cartagena es la única base naval con que ellos cuentan.

La escuadra nuestra que está en el Cantábrico pronto irá al Mediterráneo donde hoy están los barcos rojos.

Desde Cartagena se domina San Javier, base de hidros y los Alcázares, base aérea.

Nuestras tropas se han apoderado de Añora (Murcia), donde había un depósito de fusiles, que ya es nuestro.

### De Sociedad

Mañana son los días de doña Luisa Salas Sidro, de don Mariano Sarazá Múrcia, don Mariano Tirado Tirado y don Aurelio Moreno Cabrera.

—Doña María de las Mercedes de Orleans, esposa de don Juan de Borbón y Battemberg, ha dado a luz con toda felicidad, en los primeros días de Agosto, una hermosísima niña.

Según noticias recibidas de París, la augusta dama se encuentra en perfecto estado de salud.

—Nuestro paisano el ilustrísimo señor don José María Aguayo y Bernuy, ha muerto asesinado por los marxistas en Constantina.

Pedimos a Dios por su alma y enviamos a su familia nuestro pésame.

### La familia de Queipo

Sevilla.—Esta mañana aterrizó en el aeródromo de Tablada un avión en el que venían doña Genoveva Martín, esposa del héroe general Queipo de Llano, acompañada de sus hijas María Mercedes, y el esposo de ésta don Calixto García.

Esperábanles su esposo y padre y los ayudantes de éste.

Su tránsito por las calles fué objeto de grandes muestras de afecto, que se repitieron al llegar a la Comandancia, teniendo que salir las ilustres personas a los balcones, ante la presencia de la muchedumbre.

#### Dos tomas

Esta mañana se ha tomado Aracena, donde se han cometido hechos vandálicos, que han sido castigados como merecían.

También se tomó el Castillo de Alanís, donde los rojos se habían parapetado.

#### Hijo

La gestora municipal ha nombrado hijo adoptivo de Sevilla al general Queipo de Llano.

#### Beneficencia

Se ha creado un sello de cinco céntimos para toda la correspondencia, con objeto de atender los gastos de Beneficencia del Ayuntamiento.

#### Patriotismo

El Colegio Notarial de Sevilla pone a disposición del jefe de la segunda división para caso de necesitarlo para atenciones del ejército, papel del Estado por valor de un millón quinientas mil pesetas que tienen en su Mutualidad.

#### Fusilado

Granada.—Ha sido fusilado el comandante que fué general de esta plaza, Campins, por el delito de traición.

#### Zamora

Tetuán.—Se confirma la noticia según la cual el guardameta Ricardo Zamora ha sido asesinado por los rojos.

#### A las filas

La «Gaceta» de Tetuán, publica un decreto del Gobierno de Burgos ordenando la incorporación a filas de las quintas del 33 y 34.

Se darán órdenes por los generales de las divisiones para la ejecución del decreto.

Los que sirvieron en Marruecos se incorporarán a los cuerpos próximos a su residencia.

Los que fuesen obreros de fábricas y talleres del servicio público, se incorporarán siguiendo en su trabajo.

#### Aznalcóllar

Esta posición que se consideraba inexpugnable, ha sido tomada por los de Falange.

Encontraron en el pueblo catorce cadáveres de asesinados por los marxistas, que demostraron en el crimen gran refinamiento.

A uno lo arrastraron por las calles después de quemarlo con gasolina.

Mataron a dos chiquillos cuando se bañaban.

El falangista Manuel Ingelmo Gómez fué asesinado ayer por los marxistas en una emboscada.

Los autores han sido detenidos y Falange les hará justicia hoy.

#### Moscovitas

Es una alegría ser moscovita. De este modo lo tienen a uno como persona y a la vez se es perfectamente bestia salvaje.

Los moscovitas nos tienen verdadero cariño: nos quieren gobernar, desde su tierra han inoculado en España veneno por toneladas y hasta tienen empuñada en la que solo se habla en castellano. También habló la burra de Balaan.

Aquí y allí la burra era lo mejor. Balac y estos son luciferianos. Y luciferianos y necios son los que diariamente oyen sus excitaciones contra el mal.

Maldigamos de corazón a los moscovitas y a sus seguidores de aquí.

NUESTRO TELÉFONO ES EL 2-8-1-4

# Corcho Hijos S.A.

SANTANDER

Maquinaria de todas clases, especialidad en turbinas hidráulicas y bombas, fundiciones especiales y esmaltadas, construcciones y estructuras metálicas y calderería en general.  
SOLICITAD PRESUPUESTOS

## Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOMAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detail:

Almacenes:

PEREZ GALDÓS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

### Castejón

La columna de Castejón está a las órdenes del teniente coronel Yagüe y comunica por medio de éste que al ser condecorada su bandera con la corbata de Andalucía ha sentido la honda emoción que le produce el nombre de esta región.

### Sacerdotes

Entre los sacerdotes que prestan servicio en filas de acuerdo con el Cardenal Ilundáin, figura don Federico García Madueño en Sevilla, y el señor Serrano en Jerez, ambos son del cuerpo eclesiástico del ejército que en mal hora deshicieron aquel expulsado de la Academia militar y que luego ha llegado donde no soñó su soberbia: Azahra Díaz.

Con las columnas va el soldado de cuota y sacerdote señor Olivares.

En Córdoba presta sus servicios el capellán señor Anula García.

Al señor Queipo se le han presentado los RR. PP. de la Compañía de Jesús, Molina, Granero, Copado y Uriarte. Algunos de ellos han venido desde Portugal donde estaban, para ofrecer sus servicios.

El señor Queipo los ha destinado a las columnas.

Hacen falta sacerdotes para los distintos cuerpos y columnas y pueden ofrecerse con tal fin quienes lo deseen.

### Cargos

Sevilla.—Ha tomado posesión del cargo de Presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla, don Guillermo Elizaguirre y de rector de la Universidad el señor Mora Salado.

### Radio Sevilla

A medio día ha dado una información de prensa de la que hemos recogido las noticias siguientes:

Sobre la situación de Málaga, se cuentan horrores. La calle de Laros está destruida, quedando solamente el edificio del Café Inglés y la Librería Rivas.

En el alto del café, los rojos tienen colocado un aparato receptor donde solo se oye Radio Madrid, para sostener el calor que va decayendo entre los facciosos.

Se detuvieron todas las mcñjas, paseándolas por las calles en cueros y luego fueron asesinadas en el muelle.

Han ardidido las pocas iglesias que quedaban. La imagen de Nuestra Señora de los Remedios, que había sido escondida, los rojos han trabajado para averiguar el paradero, no lográndolo.

Ahora observan la pronta llegada de la columna Varela, y se preparan para huir.

Se han vendido automóviles a ocho duros y pistolas a seis pesetas.

### Desaparecidos

Barcelona.—En la Generalidad se ha creado una junta para informar de los desaparecidos.

### Cartagena

Una información dada de Alemania, dicen que la base de Cartagena se ha pasado al lado del Ejército salvador, le ha secundado San Javier.

### Espúreos, bandidos, mal-ditos

De Madrid se dice que la canalla ha volado el monumento del Sagrado Corazón del Cerro de los Angeles.

### Situación militar

La situación por el Guadarrama, es estacionaria.

Radio Madrid dice que las milicias rojas han tomado Navalperal. La noticia, como de costumbre es falsa. Navalperal está en un valle y en las alturas nuestras tropas. Con un solo cañonazo desaparecería el pueblo. La situación por este lado no variará hasta que suban las columnas del Sur.

Badajoz, tomado por nuestras tropas, ha sido hoy evacuado por ellas. Estas columnas siguen su camino a

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 19. S. Juan Eudes. La misa es «Os justis», con gloria y credo, segunda oración y prefacio de la octava de la Asunción.

DEL SANTO DEL DÍA

San Mariano fué ermitaño en Berry (Francia) en el siglo VI. Jubileo circular de las 40 Horas. En San Pablo.

## Noticias

CONCISIÓN

La agradeceremos mucho para los escritos y notas. La falta de espacio nos hace imposible suprimir anuncios que es la vida del periódico. Por eso algunos días no dedicamos todo el espacio que quisiéramos a asuntos de interés.

Es que no nos es posible.

JEFE DE MILICIAS

Por la Superioridad ha sido nombrado Jefe provincial de Milicias Nacionales de Córdoba y su provincia el prestigioso teniente coronel de infantería don Pedro Luengo Benítez, que es también jefe del batallón de «Voluntarios de Córdoba».

Reciba el señor Luengo nuestra más cordial felicitación por este nombramiento.

DE NOSOTROS

Anoche a primera hora agotada la edición del periódico, hubo un vendedor que recibió una peseta por el número.

Conste que no estaba autorizado para ello.

LOS MEDICOS

Los médicos de la casa de socorro señores Nevado del Rey, Rincón, Blanco León, Luna, Ansorena, del Rey y Ortiz, Pesquero, practicaron con gran prontitud la primera cura a los diversos heridos que allá fueron llevados.

SIEMPRE LA MUJER

Se ha constituido en Córdoba una organización de señoras para visitar a los soldados heridos y obsequiarlos. Ayer visitaron a las autoridades.

El alcalde les felicitó por su iniciativa patriótica y caritativa.

«LA VOZ»

Anoche reapareció nuestro colega «La Voz», con el subtítulo de diario gráfico. Sea bienvenido el colega.

DAMNIFICADOS

Además de los lugares que citamos ayer para decir habían caído bombas en ellos, figuran en la calle Torres Cabrera, causando daños en las casas de don Antonio Carbonell, don José Torres Rodríguez y talleres de Moyano.

También cayeron en la Cruz Verde, Morería, Pedro Muñoz, Fernando Colón y en la Electro Mecánica.

Otra cayó en la calle Braulio Laportilla, domicilio del Presidente de la Diputación don Eduardo Quero.

Otras bombas cayeron en las calles Cristo, Gondomar, casa de don Manuel Villegas; Escuela Normal de Maestros, Morería, 3 y 5, San Miguel, 4, Alfonso XII, 60 y 82, Gutiérrez de los Ríos, 3, Corredera, 28.

DETENIDOS

Han sido detenidos por extremistas, Antonio Villa Mellado, Rafael Gaitán Rodríguez, Domingo Campos Puntas y Rafael Lubián Serrano.

También ha sido detenida Mercedes Damián Hidalgo, que arrebató una bandera a Concepción González Serrano.

BUTACONES

Los presidentes de los casinos han recibido una carta del alcalde señor Muñoz Pérez, pidiéndoles que los butacones que tengan en desuso los envíen al Hospital Militar para el más cómodo reposo de los heridos convalecientes.

A esta demanda han contestado el Círculo de la Amistad, con 48 sillones de mimbres; Centro Republicano Radical, 25 sillones; Sres. Hijos de don Manuel Aguilar, 20 sillones y Casino La Peña, 20 sillones.

PERRITA

Se ha perdido una perrita. Atiende por Mica. Se agradecerá aviso o devolución, Carbonell y Morand, 16.

UN DONATIVO

El teniente coronel jefe del batallón de «Voluntarios de Córdoba», don Pedro Luengo Benítez, nos comunica que por don Indalecio García Montesinos, vecino de Aviator (Almería) y accidentalmente en esta capital, calle Málaga, 33, le ha sido entregada una libra esterlina, como donativo que hace a las fuerzas del batallón.

El teniente coronel señor Luengo le agradeció profundamente este donativo y nos ruega lo hagamos público para conocimiento del pueblo de Córdoba.

POR LA PATRIA

En la sesión de ayer se aprobaron varios decretos de la Alcaldía concediendo inhumaciones gratuitas en los cementerios de esta capital a los cadáveres de los señores don Gonzalo Fernández Arjona, don Pedro de la Peña Barbudo, don Segundo Martín Campos, don Carlos Escrivés, don Eladio Ordóñez Almagro, don Guillermo Sobrino Fontela, don Manuel Rodríguez Reyes y don Pedro Santos Monje, muertos gloriosamente por la Patria con motivo de los actuales sucesos.

ANTEQUERA

A las innumerables estaciones con



que telegráficamente se puede comunicar y de modo directo, con todas las de 30 provincias españolas y muchas de las provincias restantes hay que añadir desde anoche Antequera.

BANDERA

Ha surgido la idea de bordar una bandera para la numerosa Guardia Cívica de Córdoba, al efecto se abrió una suscripción muy en breve, en el cuartel de esta guardia, sito Gran Capitán 4.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los señores guardias cívicos.

### Labor municipal

El Alcalde Sr Muñoz Pérez, recibió a los periodistas en la mañana de hoy, manifestándoles que ayer en unión del Gobernador civil, Presidente de la Diputación y gestores provinciales y municipales, visitaron el Hospital provincial, entregando tabaco a los hombres y caramelos a las mujeres.

Hoy por la tarde harán igual visita al Hospital de la Cruz Roja.

Ayer visitó el Alcalde los lugares donde cayeron bombas.

El Ayuntamiento sigue su labor de abastecimiento y socorro, sin descansar un momento.

Tanto el Alcalde como los concejales están atentos a resolver en el acto cuantos asuntos se presentan y son de la competencia municipal.

### Ofrecimientos de sangre

Nos complacemos en hacer público como tributo de admiración y agradecimiento al señor don Adolfo Alody, y no obstante su negativa a que su acto fuese conocido, el altruista proceder de dicho señor cediendo generosamente su sangre para el soldado de la Legión de Voluntarios de Córdoba Francisco Costa Gil, que ingresó el día 17 en el Hospital de la Cruz Roja con una herida por metralla en la región axilar izquierda acompañada de abundante pérdida de sangre.

El doctor don Angel Sánchez, auxiliado por el doctor Molina Beza, procedió inmediatamente de su ingreso en el Hospital, a operarle, pero la abundante hemorragia que había sufrido antes de su ingreso en el Establecimiento, hizo necesaria una transfusión de sangre llevada a cabo en dicho Hospital por el doctor Saldaña y a la que se prestó como donante, con el mayor altruismo dicho Sr. Alody.

Como estos casos pudieran repetirse, nos encarga el Director Médico de la Cruz Roja, Dr. Ruiz Martín, que hagamos pública la conveniencia de tener en todo momento preparadas personas que voluntariamente quieran dar su sangre para este humanitario servicio; y rogamos a los que se encuentren dispuestos para tan admirable obra de caridad que se presenten al Dr. D. Germán Saldaña, Gondomar 2, principal, de una a dos de la tarde, para ser seleccionados previos los necesarios análisis de sangre.

No dudamos de que a este requerimiento acudirán numerosas personas que pondrán una vez más de relieve la proverbial nobleza de Córdoba.

### Regimiento Artillería Pesada num. 1

Relación nominal de los donativos hechos en metálico y en especies por los señores que se relacionan a favor de las fuerzas del ejército salvador de España.

Don Antonio Nieto (2.º entrega), 50 pesetas; don Francisco Roldán, 50; don Rafael Roldán, 50; Laboratorio Besoy, 200.

Don Manuel Sánchez Cañete, Imágenes, 19, y don Diego Lara Vizcaya, Muñices, 23, han encontrado en el suelo en la calle Enrique Redel, 25 pesetas que entregaron en la Emisora

para la suscripción para la fuerza pública; niños del Hospicio, 115 50 y dos décimos de Lotería num. 8 443; M. y A. J. C., 26 monedas de oro de 25 pesetas cada una; don Sebastián Ruiz Duro, un cheque, 100.

Total, 45 805 19 pesetas.

En especie.—Don Salvador Lebrer, un magnífico reloj de oro con cadena y un colgante moneda de 25 pesetas, un automóvil marca Buick 7 plazas nuevo y todos los servicios que como odontólogo le sean necesarios a las fuerzas del ejército; dos sacerdotes, un billete para la Lotería Patriótica num. 9 207; don Rafael Roldán Carrillo, 50 kilos de tocino; don Luis Navas del Salto, 50 paquetes de tabaco de 0 70, una docena de camisetas, dos docenas de calcetines y una docena de pañuelos.

Don José Linares y Linares, 27 kilos de chorizo y 23 de morcilla; don Manue de la Huerta, 100 platos soperos de porcelana, 36 vasos para agua y vino, también de porcelana; La Sevillana, 8 camisetas de caballero y 53 pares de calcetines; Peña de los 25 del Regimiento de Artillería Pesada num. 1, 6 décimos de Lotería; don Lorenzo Bartolomé, 4 pollos.

Córdoba 17 Agosto de 1936.

## Gobierno Civil

DINERO RUSO

Por resolución del Excelentísimo señor General Jefe de la 2.ª División orgánica, todo el dinero ruso que se encuentre en los diversos registros que se practiquen en los distintos pueblos de esta provincia, se remitirá a dicha superior autoridad.

SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

Suma anterior, 9.367 pesetas.—Don Salvador Muñoz Pérez, alcalde de Córdoba, 100 pesetas; don Federico Bobadilla, 25; Montepío de empleados de la S. A. de Transportes Automóviles de Córdoba, 100; don Pedro Barbudo Vacas, 50; don Manuel Jiménez Benito, 100; don José Navarro Moreno, 100; una señora bibaina, 50; doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, 200; don Antonio Rosales, 100; don Pedro Menjibar, 25; don Manuel Merino Castejón, 10; don Angel García y García, 100; don Fernando Rodríguez Yuste, 25; Cámara Oficial Agrícola, 500 don Antonio Plazas Vilches, 25; don Isaac Holgado Borrego, 100; don Antonio Fernández Vergara, «La Perla», 100; don Leandro González Soriano, 50; Sociedad de caza y pesca, 50.—Suma y sigue, 11.177 p. s. tas.

COMISION GESTORA DE MONTURQUE

Alcalde presidente, don Francisco González Jiménez; primer teniente, don Tomás León Llamas; segundo teniente, don Francisco Urbano Galán; regidor síndico, don Antonio Porcel Gómez; vocales: don Antonio Rueda Lara (hijo), don Rafael Rueda Lara (sobrino), don Pablo Jiménez Rojas, don Arturo Rueda Lara, don Antonio León y don Alfonso Lucena García.

ENTREGA DE ORO Y DIVISAS EXTRANJERAS PARA LA AVIACION

Don Manuel Merino Castejón, dos anillos de boda, suyos y de su mujer. Los niños Rafael, Feliciano y José María Jiménez del Río, 5 monedas de oro de 25 pesetas cada una y una libra esterlina.

Doña María Teresa Bujalance de Basabe, una cadena de señora, una cadena de caballero con una moneda, una onza, una moneda de oro, una medalla de San Rafael, 8 anillos, 3 pasadores, 3 pares de zarcillos, un par de gemelos y una muela.

Don Carlos López de Alvear, 257 francos divisa extranjera.

Doña Fuensanta Ortiz de Jiménez, 2 pulseras, 5 onzas, una moneda de 25 pesetas, otra de 10 y una cadena.

Don Francisco Marín Valenzuela y señora, 2 anillos.

Don Francisco Castillo Moya y doña Carmen Barea, 5 000 pesetas.

Don Manuel Romero y García de Leaniz, 100.

Don Manuel Busto Rodríguez, 10 pesetas.

Donde ponga el ojo pondrá el tiro con estas escopetas de calidad



ESCOPETAS ASTRA UNICETA Y CIA. GUERNICA (VIZCAYA)

Toda la correspondencia a GUERNICA, Apartado n.º 3. La clientela de Madrid puede surtirse de nuestra Sucursal, Puerta del Sol, 12. Teléfono

23.199

PISTOLAS

PISTOLAS AMETRALLADORAS

ESCOPETAS.—MUNICIONES

Don Isaac Holgado, 25 libras esterlinas.

Doña Amalia Noguera de Sáenz, una sortija.

Don Bernardino Garzón y señora, 3 sortijas y un afiler de oro.

Don Ramón Garzón y Marín, una sortija, 2 pasadores de etiqueta y un par de cadenas de gemelos.

## La Lotería Patriótica

Estando próximo el día del sorteo de la Lotería Patriótica, se pone en conocimiento de los señores que tienen billetes para su venta, que deberán presentarse en esta Intervención de Hacienda para proceder a la liquidación definitiva, y que llegado el día 20 sin haberlo verificado se le dará por vendido su cargo.

Córdoba 18 de Agosto de 1936.—El Interventor de Hacienda, ANGEL GONZALEZ.

## Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

## De la Alcaldía

DE INTERES PARA LOS PROPIETARIOS

El Colegio de Arquitectos, ha comunicado a la Alcaldía, que con el fin de colaborar con el Ayuntamiento a la resolución del Paro Obrero, ha adoptado el acuerdo de prescindir en absoluto, hasta el día 31 del mes corriente, de los honorarios de sus colegiados, para aquellas obras que no necesiten proyecto, reduciéndolos al cincuenta por ciento, en aquellas que lo precisen, habiendo recibido igual ofrecimiento de la Sociedad de Aparejadores titulares de obras, por lo que respecta a algunos de sus asociados.

La Alcaldía, al dar las gracias más expresivas por dichos ofrecimientos, espera de los propietarios cord beses que antes del día 31 del presente mes, en que expira el plazo concedido por el Ayuntamiento para exceptuar del pago de arbitrios municipales todas las obras, soliciten y ejecuten cuantas tengan que hacer, aprovechando las ventajas que ahora se ofrecen.

Esta Alcaldía encarece a todos los vecinos de Córdoba cuiden de que las puertas de sus respectivos domicilios permanezcan entornadas en el caso improbable de que se repita el bombardeo por la aviación enemiga de España y mientras este durase, al solo efecto de que aquellos a quienes sorprenda la cobarde agresión en la vía pública puedan eludir, en lo posible, el peligro refugiándose en los zaguanes.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Alcalde, SALVADOR MUÑOZ PÉREZ.

La Comisión Gestora Municipal en su sesión del día de ayer, acordó prorrogar hasta fin del mes de la fecha, el plazo para abonar en período voluntario el arbitrio sobre inquilinatos correspondiente al segundo trimestre del actual ejercicio.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto se hace público, significando que esta Alcaldía espera que el beneficio que la concedida prórroga supone no habrá de ser utilizado más que por aquellos contribuyentes cuyas disponibilidades, desgraciadamente, no les permitan satisfacer en el día el arbitrio de que se trata.

Córdoba 18 de Agosto de 1936.—El Alcalde, SALVADOR MUÑOZ PÉREZ.

## Donativos

Relación de donativos en especie recibidos en esta Delegación de Hacienda para la fuerza pública, en el día de la fecha.

Rafael Montes Lara, 2 arrobas de vino; Juan Salido Molina, 2 arrobas; Manuel Álvarez Herrá, 3 arrobas; Rafael Marín Llamas, 1 arroba; Pilar Martínez, 3 arrobas; Manuel Madueño Calvo, 1 arroba; Srtas. del Real, 5 pijamas; Dolores de la Riva de Lubián, 1 arroba; Antonio León Villar, 1 arroba; señorita de Rodríguez hermanas, confección de 3 monos; las niñas Amalita, Lolita y Rafaelita Fernández Marín, 8 pijamas.

Señorita Mimí León Brezosa, 9 bolsas de aseó, 4 mantas de algodón y 3 almohadas miraguano; Manuel Arco Saimoron, 2 arrobas; Rafaela Almaguera Márquez, 1 arroba; Antonio Muñoz, 1 arroba; Hijo de Serafín García, 50 kilos jabón; Manuel Tejero, 1 arroba de vino; José Hernández Moreno, 1 arroba; Francisca Castillo de Verdún, 1 pijama; Victoriano Ferrer, 2 arrobas.

Don Simeón Lucena, una arroba de vino; «La Constancia», fábrica de jarabes y gaseosa, 6 gallinas y 2 décimos de la lotería num. 8 433; don José Velasco Sandoval, 2 arrobas de vino; don José Sánchez Ocaña e hijo «Pepto», dos cajas de galletas y una caja de sidra «El Gatero»; doña Victoria García Gálvez, una arroba de vino; don Rafael Moya Moreno, 2 don José García de la Puerta, 4 d. s. Manuel Jiménez Corpas, una